

У истоков Красной Армии

«Он вышел невредимым из героических битв гражданской войны и всю свою кипучую энергию, весь свой организаторский размах отдал делу нашего строительства, выдвинувшись в качестве вождя победоносной Красной Армии». Так говорится в одном из партийных документов о нашем замечательном земляке Михаиле Васильевиче Фрунзе.

Партия большевиков показала на практике пример использования военного дела в интересах пролетариата. Для защиты революции необходимо было создать свою армию нового типа. Решение этой задачи в стране, перенесшей трехлетнюю империалистическую войну, представляло большие трудности. К тому же вопрос о военной организации социалистического государства был совершенно новым как в практическом, так и в теоретическом отношениях.

В этих условиях во главе Вооруженных Сил советской республики надо было поставить человека с революционной закалкой, опытом политической и военной работы, пользующегося заслуженным авторитетом в стране, в Красной Армии, способного последовательно и умело проводить в жизнь партийные решения по вопросам военного строительства. Всеми этими качествами, безусловно, обладал М. В. Фрунзе. В марте 1924 года он был назначен заместителем наркома по военным и морским делам и заместителем председателя Реввоенсовета, а в январе 1925 года — наркомом и председателем Реввоенсовета.

Получив от ЦК партии большие полномочия и опираясь на поддержку армейских и флотских партийных организаций, М. В. Фрунзе начал осуществлять коренную реформу в области строительства и подготовки Вооруженных Сил. Он считал, что надо было «привести армию более устойчивый и постоянный характер, ликвидировать текучесть ее состава, установить строго регулируемые законом условия ее жизни и деятельности, и произвести более энергичное осуждение и омоложение руководящего состава за счет выдвижения молодых сил». М. В. Фрунзе со свойственной ему энергией и организаторской хваткой взялся за решение всех этих задач.

К 70-летию Вооруженных Сил СССР



Тринадцатый съезд партии, состоявшийся в 1924 году, приветствовал шаги, предпринятые Центральным Комитетом для проведения реформы в военном ведомстве и усиления его парторботниками. Съезд поручает Центральному Комитету принять ряд мер для увеличения числа коммунистов среди красноармейцев и моряков. М. В. Фрунзе являлся одним из главных организаторов проведения в жизнь решений партии и правительства по военным вопросам. Под его непосредственным руководством был проведен большой комплекс мероприятий по повышению боевой и мобилизационной готовности Красной Армии и укреплению

обороны страны, известный под названием военной реформы 1924—1925 годов.

В результате этой реформы была закреплена кадровая и территориальная система строительства Вооруженных Сил, введена новая организационная структура частей и соединений, перестроена система подготовки командных кадров, разработаны и введены уставы и наставления в соответствии с новыми требованиями к боевой подготовке армии и флота. Коренной реорганизации подверглись органы военного управления — центральный, окружные и местные военные аппараты.

Диапазон деятельности Михаила Васильевича Фрунзе был очень широк. Наряду с военными вопросами он много и активно занимался созданием оборонной промышленности, особенно авиационной и химической, организацией научно-исследовательских работ по новейшим видам техники. Он старался использовать все возможные партийные, государственные, общественные рычаги воздействия, чтобы активизировать оборонно-массовую работу, привлечь к ней партийные, профсоюзные, молодежные организации, сделать укрепление обороны страны делом действительно всенародным. Поэтому он часто выступал по этим вопросам на съездах и конференциях партии, съездах Советов, крестьян, учителей, писателей, добровольных обществ и других организаций. И не только выступал, но и активно участвовал в их работе.

В строительстве Вооруженных Сил М. В. Фрунзе уделял особое внимание новым родам войск. Развитие советской авиации, например, тесно связано с его именем. Деятельность М. В. Фрунзе занимает особое место и в истории Военной академии. Фрунзе возглавлял ее всего около года до назначения его председателем Реввоенсовета и народным комиссаром по военным и морским делам, но даже за это короткое время он оказал большое влияние на постановку работы по подготовке военных кадров.

Разгром первого «крестового похода» империализма на Страну Советов показал трудящимся всех стран могучую силу армии. Вооруженные Силы вместе со всем советским народом отстаивали свободу и независимость Родины в Великой Отечественной войне, внесли решающий вклад в дело спасения мировой цивилизации от фашизма.

Советские Вооруженные Силы сегодня представляют собой могучий коллектив стойких, мужественных и умелых защитников социалистического Отечества, преданных партии и народу. Воины армии и флота делают все для того, чтобы никакая авантюра империалистических агрессоров не застала нас врасплох. Все, что создано народом, должно быть надежно защищено.

С. ТАЛАСБАЕВ,
старший научный сотрудник
Мемориального дома-музея М. В. Фрунзе.